

AMPLIACIÓN DE MATEMÁTICAS

Examen final: 7 de septiembre de 2015

1.- Dada la serie de funciones $\sum_{k=0}^{\infty} \left(\frac{1}{3x^2 + 3}\right)^k$,

- a) calcula el límite puntual;
- b) comprueba que la serie de funciones converge uniforme al límite puntual sobre todo \mathbb{R} .

2.- Calcula la única solución del PVI:

$$\begin{cases} y' = \frac{x}{y(1+x)} \\ y(0) = 1 \end{cases}$$

3.- Resuelve $y'' - 6y' + 10y = t^2$ en el caso $y(0) = y'(0) = 0$ y en el caso $y(0) = y'(0) = 1$.

4.- Se consideran los números:

$$a = 10^{36} + 1.072.771 \quad \text{y} \quad b = 10^{36} + 1.072.773.$$

Calcula $m.c.d.(a, b)$.

(Indicación: piensa en una identidad de Bezout del tipo $ua + vb$).

5.- Calcula el orden de $(6, 10)$ en $\mathbb{Z}_{15} \times \mathbb{Z}_{35}$. ¿Hay algún elemento de orden 525? ¿Cuál?

6.- Se consideran los polinomios $p = x^3 + 1$, $q = x^3 + 2x^2 + x + 1 \in \mathbb{Z}_3[x]$

- a) Determinar si los conjuntos $\mathbb{Z}_3[x]/(p)$ y $\mathbb{Z}_3[x]/(q)$ son cuerpos. En caso afirmativo calcular su característica, su cardinal y la dimensión como espacio vectorial de \mathbb{Z}_3 .
- b) Calcular, en el caso de que sea posible, el inverso de $x^2 + 1$ en cada uno de los conjuntos anteriores. En caso de no serlo, decir el porqué.

Observaciones:

- En el examen sólo se puede utilizar papel y bolígrafo
- Una vez comenzado el examen, no se podrá salir del mismo antes de 40 minutos.
- Cada pregunta se puntúa con un máximo de 1,5 puntos.
- La **revisión del examen** será el próximo lunes 14 de septiembre a las 17h en el aula 11.

1) a) $\forall x \in \mathbb{R} \quad 3x^2 + 3 > 1 \quad \forall x \in \mathbb{R}$

$$0 < \frac{1}{3x^2 + 3} < 1$$

Geometria (vya) suma ts $\sum_{k=0}^{\infty} \left(\frac{1}{3x^2+3}\right)^k$ ts vna serie

$$\sum_{k=0}^{\infty} \left(\frac{1}{3x^2+3}\right)^k = \frac{1}{1 - \frac{1}{3x^2+3}} = \frac{3x^2+3}{3x^2+2}$$

LIMITE δ vna $\forall \epsilon > 0$

b) $\forall x \in \mathbb{R} \quad 0 \leq \frac{1}{3x^2+3} \leq \frac{1}{3}$

$\forall x \in \mathbb{R} \quad \forall k \in \mathbb{N} \quad \forall x \in \mathbb{R} \quad \left|\left(\frac{1}{3x^2+3}\right)^k\right| \leq \frac{1}{3^k}$
 Como $\sum_{k=0}^{\infty} \frac{1}{3^k} = \frac{1}{1 - 1/3} = \frac{3}{2}$ ts vna serie
 M-Weierstrass (con vna serie ts, LA serie M-Weierstrass)

A su limite δ vna $\forall \epsilon > 0$ en todo \mathbb{R} .
 $\sum_{k=0}^{\infty} \left(\frac{1}{3x^2+3}\right)^k$ (con vna serie) $\frac{3x^2+3}{3x^2+2}$ en todo \mathbb{R} .

2) $\begin{cases} y' = \frac{x}{y(1+x)} \\ y(0) = 1 \end{cases}$

ts vna e.p.b. de y : orden de variables separadas. Integrando.

$$y'(x) y(x) = \frac{x}{1+x} = \frac{x+1-1}{1+x} = 1 - \frac{1}{1+x}$$

Integrando respecto de x

$$\int_0^t y'(x) y(x) dx = \int_0^t \left(1 - \frac{1}{1+x}\right) dx$$

$$\Rightarrow \frac{y^2(x)}{2} \Big|_0^t = x - \ln|1+x| \Big|_0^t$$

$$\Rightarrow \frac{y^2(t)}{2} - \frac{1}{2} = t - \ln|1+t|$$

$$\Rightarrow \frac{y^2(t)}{2} = 1 + 2t - \ln|1+t|$$

$$\Rightarrow y(t) = \sqrt{1 + 2t - \ln|1+t|}$$

Comprobación:

Para $t=0$
 $y(0) = 1$; el signo
 de la raíz (variana
 tiene que ser
 positiva)

3º) $y'' - 6y' + 10y = t^2$ es una E.D.O. lineal
 de 2º orden no homogénea

La E.D.O. homogénea asociada es

$$y'' - 6y' + 10y = 0 \quad \text{y su ecuación característica}$$

$$\text{es } \lambda^2 - 6\lambda + 10 = 0 \Rightarrow \lambda = \frac{6 \pm \sqrt{36 - 40}}{2} =$$

estas raíces $\lambda = 3 \pm 2i$ nos dicen que la
 solución general de la ecuación homogénea

$$\text{es } y(t) = C_1 e^{3t} \cos t + C_2 e^{3t} \sin t. \quad C_1, C_2 \in \mathbb{R}.$$

El término no independiente de la ecuación
 no homogénea es t^2 y $\lambda = 0$ no es raíz
 de la ecuación homogénea, así buscamos una
 solución particular $y_0(t) = At^2 + Bt + C$.

$$y_0'(t) = 2At + B$$

$$y_0''(t) = 2A$$

Entonces en la ecuación con y_0

$$2A - 6(2At + B) + 10(At^2 + Bt + C) =$$

$$= 10At^2 + (10B - 12A)t + (2A - 6B + 10C) = t^2$$

$$\text{Así } 10A = 1 \Rightarrow \boxed{A = \frac{1}{10}}$$

$$-12A + 10B = 0$$

$$-\frac{12}{10} = -10B \Rightarrow \boxed{B = \frac{12}{100}}$$

$$2A - 6B + 10C = 0$$

$$\text{y } \frac{2}{10} - \frac{72}{100} = -10C \Rightarrow \boxed{\frac{52}{1000} = C}$$

Así la solución general de la ecuación no homogénea

$$\text{es } y(t) = \left(\frac{1}{10} t^2 + \frac{12}{100} t + \frac{52}{1000} \right) + C_1 e^{3t} \cos t + C_2 e^{3t} \sin t.$$

$$y'(t) = \frac{1}{5} t + \frac{12}{100} + 3C_1 e^{3t} \cos t - C_1 e^{3t} \sin t + 3C_2 e^{3t} \sin t + C_2 e^{3t} \cos t.$$

Las condiciones iniciales $y(0) = y'(0) = 0$ nos llevan al

sistema

$$0 = \frac{52}{1000} + C_1$$

$$0 = \frac{12}{100} + 3C_1 + C_2$$

$$y \text{ ASS } C_1 = -\frac{52}{1000}$$

$$y \text{ } C_2 = -\frac{12}{100} - \frac{156}{1000} = -\frac{276}{1000}$$

LUEGO LA SOLUCIÓN PARTICULAR $y(t) = y'(t) = 0$ ES

$$y(t) = \left(\frac{1}{10} t^2 + \frac{12}{100} t + \frac{52}{1000} \right) - \frac{52}{1000} e^{3t} - \frac{276}{1000} e^{3t} \text{ sent.}$$

EN EL OTRO CASO SI $y(t) = y'(t) = 1$, LLAMAMOS AL SISTEMA

$$1 = \frac{52}{1000} + C_1$$

$$1 = \frac{12}{100} + 3C_1 + C_2$$

$$y \text{ ASS } C_1 = 1 - \frac{52}{1000} = \frac{948}{1000}$$

$$y \text{ } C_2 = 1 - \frac{12}{100} - \frac{2844}{1000} =$$

$$= \frac{880}{1000} - \frac{2844}{1000} = -\frac{1964}{1000}$$

LUEGO LA SOLUCIÓN PARTICULAR $y(t) = y'(t) = 1$

$$ES \quad y(t) = \left(\frac{1}{10} t^2 + \frac{12}{100} t + \frac{52}{1000} \right) + \frac{948}{1000} e^{3t} - \frac{1964}{1000} e^{3t} \text{ sent.}$$

4°

$$b - a = 10^{36} + 1.072.773 - 10^{36} - 1.072.771 = 2$$

m.c.d (a, b) DIVIENE A "b" y a "a" son tanto

$$m.c.d (a, b) \mid 2$$

Como a, y b son IMPARES, 2 no divide a "a" ni a "b", por tanto $m.c.d (a, b) = 1$.

A LA MISMA SOLUCIÓN SE LLEGA TAMBIÉN APLICANDO EL ALGORITMO DE EUCLIDES

5° $\mathbb{Z}_{15} \times \mathbb{Z}_{35}$ es un grupo con la suma

$6 \in \mathbb{Z}_{15}$ y $6 \times 5 = 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 30 \equiv 0 \pmod{15}$
 luego el orden de 6 en \mathbb{Z}_{15} es 5

$10 \in \mathbb{Z}_{35}$ m.c.m. (10, 35) = $2 \times 5 \times 7 = 70$
 $10 = 2 \times 5$
 $35 = 7 \times 5$
 luego el orden de 10 en \mathbb{Z}_{35} es 7

Como $\text{ord}((6, 10))$ tiene que ser un múltiplo de 5 y 7, $m.c.m(5, 7) = 35$
 luego $\text{ord}((6, 10)) = 35$

$$\text{por otro lado } |\mathbb{Z}_{15} \times \mathbb{Z}_{35}| = 15 \times 35 = 3 \times 5 \times 5 \times 7 = 3 \times 175 = 525$$

este grupo tiene orden 525, si hubiera un elemento de orden 525, el grupo sería cíclico, pero esto es imposible

$$\mathbb{Z}_{15} \times \mathbb{Z}_{35} \cong \mathbb{Z}_{525} \text{ cíclico } (\Leftrightarrow) \text{mcd}(15, 35) = 1$$

y esto último no es así.

6) a) $P(x) = x^3 + 1 \in \mathbb{Z}_3[x]$

Como $P(2) = 2^3 + 1 = 8 + 1 = 9 \equiv 0 \pmod{3}$

Es suficiente $P(x)$ NO es irreducible en $\mathbb{Z}_3[x]$
 y por tanto la anillo cociente

$\mathbb{Z}_3[x]/P \stackrel{NO}{=} \text{is un cuerpo.}$

$q(x) = x^3 + 2x^2 + x + 1 \in \mathbb{Z}_3[x]$ tiene grado 3

$q(0) = 1 \neq 0$

$q(1) = 1 + 2 + 1 + 1 \equiv 2 \neq 0 \pmod{3}$

$q(2) = 2^3 + 2^2 + 2 + 1 \equiv 1 \neq 0 \pmod{3}$.

Como q no tiene raíces en \mathbb{Z}_3 , q es irreducible

sobre \mathbb{Z}_3 y por tanto $\mathbb{Z}_3[x]/q$ es un cuerpo.

$\mathbb{Z}_3 \cong \mathbb{Z}_3[x]/q$ así $\text{Char } \mathbb{Z}_3[x]/q = 3$

$|\mathbb{Z}_3[x]/q| = 3^3 = 27$ elementos

y $[\mathbb{Z}_3[x]/q : \mathbb{Z}_3] = 3 = \text{grado } q$.

Observemos que $\mathbb{Z}_3[x]/q = \{a_0 + a_1[x] + a_2[x]^2 : a_0, a_1, a_2 \in \mathbb{Z}_3\}$

b) $x^2 + 1 \in \mathbb{Z}_3[x]$ es irreducible ya que

$0^2 + 1 = 1 \neq 0$
 $1^2 + 1 = 2 \neq 0$
 $2^2 + 1 = 2 \neq 0 \pmod{3}$.

Vegeto $\text{m.c.d.}(x^2 + 1, x^3 + 1) = 1$, lo que nos dice que

$x^2 + 1 \in \mathbb{Z}_3[x]/x^3 + 1$ es una unidad y tiene inverso.

Usamos el algoritmo de Euclides:

$$\begin{array}{r} x^3 + 1 \\ -x^3 - x \\ \hline 2x + 1 \\ \hline x^2 + 1 \\ -x^2 - 2x \\ \hline x + 1 \\ -x - 2 \\ \hline 2 \end{array}$$

r_2	$x^3 + 1$	$x^2 + 1$	$2x + 1$	2
q_2		x	$2x + 2$	
r_2	1	0	1	$x + 1$
β_2	0	1	$2x$	$2x^2 + 2x + 1$

Así $2 = (x^3 + 1)(x + 1) + (x^2 + 1)(2x^2 + 2x + 1)$

Vegeto $(x^2 + 1)^{-1} = x^2 + x + 2$ en $\mathbb{Z}_3[x]/x^3 + 1$

COMPROBACIÓN:

$$\frac{x^2 + x + 2}{x^2 + 1} = x^2 + x + 2$$

$$\frac{x^2 + x^3 + 2x^2}{x^2 + x^3 + 0 + x + 2}$$

$x^3 + 1 = 0$, luego $x^3 + x^3 + x + 2 = x^3 + x + 1 =$
 $= x(\underbrace{x^2 + 1}) + 1 = 1.$

— 0 —

EN EL OTRO CASO $x^2 + 1 \in \mathbb{Z}_3[x]$
 COMO ES TAMBIÉN ANTE UN INVERSO Y $x^2 + 1 \neq 0$, (condición)
 NECESARIAMENTE EXISTE SU INVERSO.
 USAMOS EL ALGORITMO DE EUCLIDES

$$\begin{array}{r} x^3 + 2x^2 + x + 1 \\ -x^3 \qquad \qquad -x \\ \hline 2x^2 \qquad + 1 \\ -2x^2 \qquad -2 \\ \hline \qquad \qquad \qquad 2 \end{array} \quad \begin{array}{l} \frac{x^2 + 1}{x + 2} \end{array}$$

luego, por el teorema del residuo

$$(x^2 + 1)(x + 2) + 2 = x^3 + 2x^2 + x + 1$$

como $x^3 + 2x^2 + x + 1 = 0$ se sigue que

$$(x^2 + 1)(x + 2) = -2 = 1$$

luego $(x^2 + 1)^{-1} = x + 2$ en $\mathbb{Z}_3[x]$

$$\frac{x^2 + 1}{x^3 + 2x^2 + x + 1}$$

COMPROBACIÓN

$$\frac{x^2 + 1}{x + 2} + \frac{+2x^2 + 2}{+x^3 + x} = \frac{x^3 + 2x^2 + x + 1}{x^3 + 2x^2 + x + 2} + 1 = 1$$